

# 这是拜登上任以来 北京向华盛顿发出的最尖锐警告之一

中美是否有进行双边对话的空间？

“长期以来，美国动辄打着所谓民主、人权旗号肆意干涉别国内政，在世界上制造了诸多麻烦，甚至成为动荡战乱的根源。美方应早日意识到这一点，否则这个世界仍将不得安宁。”在谈到中美矛盾时，王毅一阵见血，斥责美国对中国的毫无根据的抹黑。

他还说，中美可以合作，包括抗击疫情、经济复苏、气候变化等领域，希望美方与中方相向而行，“尽快解除迄今对中美合作设置的各种不合理限制”。

“中国外交部长语气强硬，呼吁中美之间‘互不干涉’。”尽管王毅话讲得很明白，即中美有矛盾但也可以合作，但美国消费者新闻与商业频道（CNBC）在7日的报道中继续“一叶障目”，不谈合作，只谈矛盾。美联社则称之为“反映了北京在海外日益强硬的态度”。

美媒Axios更加夸张，在标题中用“警告”一词炒作中美冲突，文章中有关中美合作的内容甚少提及。

同样是聚焦于中美关系，英国路透社和《卫报》则相较之下态度温和。《卫报》的关注点在于王毅对美国“不合理限制”的控诉。路透社则在此基础上，看到



国务委员兼外交部长王毅回答中外记者提问，图自新华社

了中方对于中美合作的开放态度。

路透社还在报道中转述了王毅在记者会上的话，即中美之间的分歧必须谨慎处理，双方必须提倡良性竞争，而不是零和博弈，在气候变化和抗击疫情等领域可以合作。

## 西方媒体对台湾、香港、新疆问题“百提不厌”

外媒在报道中美关系时，必然少不了提到台湾、香港、新疆等中国内政问题。

中国在台湾问题上态度明确：一个中国原则是中美关系的政治基础，是不可逾越的红线。王毅7日重申这一基本原则，并敦促拜登政府在涉台问题上彻底改变上届政府“越线”、“玩火”的危险做法。

王毅话音一落，“越线”、“玩火”等词语便登上美联社、《华盛顿邮报》和彭博社的新闻标题。

但美联社并未对中国和拜登政府的

涉台政策做出过多解读，只是在陈述王毅发言后，机械罗列来自所谓人权机构的中国在香港和新疆“侵犯人权”的证据。

## 美联社和彭博社关注王毅在台湾问题上的表态

除美媒外，法新社和英国广播公司（BBC）也在关注王毅关于涉台、涉疆、涉港问题的表态。

法新社“新瓶装旧酒”，借由全国人大将完善香港选举制度为由，继续攻击香港社会的民主自由。

对此，王毅强调，完善香港特区选举制度，落实“爱国者治港”，既是推进“一国两制”事业、保持香港长治久安的实际需要，也是宪法赋予全国人大的权力和责任，完全合宪合法，正当合理。

此外，BBC世界频道将镜头对向了新疆问题，重提所谓“再教育营”、“强迫劳动”等话题抹黑中国，并宣称“有越来越多证据”可以予以

证明。

王毅在回答记者提问时表示，所谓新疆地区存在“种族灭绝”的说法荒谬绝伦，完全是别有用心造谣，彻头彻尾的谎言。

## 印媒、日媒“专注自家”

在欧美西方媒体聚焦中美关系，借由中国内政炒作“民主人权”话题时，日本、印度等中国邻国媒体的关注点有些许不同，他们看到的是“合作”与对话。

去年中印关系面临了很多困难和挑战，当前双方正组织脱离接触。据印媒报道，中国和印度2月在边境实控线（LAC）中国一侧的莫尔多/楚舒勒会晤点举行了第十轮军长级会谈，以进一步缓解地区紧张局势。

王毅在回答印媒记者采访时，强调了中印之间的广泛共同利益和巨大合作潜力。他说，中印两国应巩固已有共识，加强对话沟通，完善管控机制，共同维护好边境地区的和平安宁。

印媒对此反应积极。3月7日，《印度斯坦时报》和《印度教徒报》均以《王毅呼吁中印为解决边界争端创造有利条件》为题，对王毅在记者会上的表态做了相关报道。

《印度教徒报》：王毅呼吁中印为解

决边界争端创造有利条件

对于正全力“备战”东京奥运会的日本来说，中美关系等问题都要为奥运会让位。

在7日的记者会上，来自日本共同社的记者提问，在奥运会方面中方有没有可能与日方合作？王毅给出了积极回答，并提及中方愿与与奥委会合作，向准备参加奥运会的运动员们提供疫苗。

为在夏季奥运会举办之前控制疫情，日本正加快疫苗接种进度，但时间已经所剩不多了。目前，日本仍在给全国医护人员接种疫苗，全国疫苗接种计划定于4月12日开始。

“中国表示已经准备好为奥运选手提供疫苗。”王毅此话一出，迅速吸引了《日本经济新闻》和《日本时报》等日媒的注意。

截至目前，中国已同10多个国家开展疫苗研发和生产合作，正在无偿向69个有急需的发展中国家提供疫苗援助。与此同时，中国疫苗的安全性、有效性正在得到各国广泛认可。

王毅强调，中国坚定秉持疫苗公共产品的“第一属性”，反对搞“疫苗民族主义”，不接受制造“免疫鸿沟”，更抵制任何把疫苗合作政治化的企图。

环球时报新闻